

2020年，28岁的江西小伙姚策经历了抗癌、亲生父母另有其人等戏剧化的情节。从被迫接受现实到上法庭再到重新起诉，姚策想以个体推动法治进程。“希望人间再无此类悲剧。”

2020年姚策哭过多回，无法接受身世会哭，纠结案子会哭，想到也许不久辞世放心不下家人会哭……2021年他希望多些笑容。而给家人好好做顿饭、带家人旅游、自己的疼痛轻一点，是姚策想完成的心愿。

□东方今报·猛犸新闻记者 赵丹 受访者供图



拥抱2021

“错换人生案”姚策：

愿再无错抱孩子的悲剧



现在广西北海调养，录视频“交代”房产问题

在医院治疗一段时间后，姚策和妻儿、父母去了广西北海。正值寒冬，北海气候却很宜人，一是方便姚策调养，二来孩子托班放假了，一家人短暂团圆。

姚策曾经在北海待过半年，他喜欢这座城市在各方面的低调又温暖宜居。这次到北海，他们租下民房，打算长久住下来。北海的天气真的好，只可惜姚策最近还是疼痛严重，他希望尽快恢复，能多陪陪孩子，能开始做自己喜欢做的事情。

疼痛，几乎是当下的姚策每时每刻都要面临的常态，因癌细胞扩散，他每天要靠止疼药来缓解疼痛。在北海，大部分时间姚策都躲在屋里，

“身体在恢复阶段，状态一直不是很好，痛得比较厉害，几乎没有出去。”

2021年1月5日，卧床两天后，姚策勉强打起精神走到楼下散步，带着孩子去玩，孩子的笑声也让他心情舒朗了许多。“自从这段时间楷楷(姚策的孩子)说话以后，每天说不完的话，真的是吵死了。”他的话透着甜蜜的负担。

在户外一个安静的地方，姚策录制视频发布个人社交平台，除了给网友说近况报平安，他还郑重“交代”了房产归属问题：江西九江养父母给自己置办的房产，准备归还给养父母，近期在着手办相关手续；河南驻马店亲生父母给哥哥郭威置办

的婚房，继续让哥嫂一家居住。他也不打算回驻马店。至于爱人和孩子，将来会跟着岳父岳母居住。

这些房产置办都发生在错抱身世之谜揭开之前，双方老人倾尽所有给儿子置办婚房，没想到有一天会得知，儿子在28年前抱错了，彼此没有血缘关系。而对于两个被错抱的男孩来说，亲生父母变成了养父母同样是残酷事实。

姚策在视频里说父母操劳了大半辈子，为自己付出了这么多，不想占用家里太多东西。“对于现在的我而言，没有什么比活着更重要的事。我真的只想看到一家人和和睦睦、开开心心就好。”

身世之谜不亚于患癌带来的冲击，再上诉望再无此悲剧

进入新年，姚策的微信名字悄悄改成了“2021蒙爱的姚策”，后缀是祈祷的表情。“2020年最难忘的当然就是自己的身世了，不然嘞？”他笑道。

这一年经历对于姚策及家人来说太不真实。

发现患癌之前，姚策在电商行业工作，日子还算顺风顺水，等查出患肝癌之后，他的母亲许敏欲割肝救子，意外发现养了28年的儿子不是亲生的。在多方奔波下，他们怀疑问题出在当年生产的医院，几经周折，确定亲生儿子是在河南驻马店生活的郭威。原来，许敏和当年在河南开封同一医院同一产房的女

子杜女士抱错了儿子。一段错换人生28年的离奇故事浮出水面。

自此，江西九江、河南驻马店两个原本陌生家庭有了剪不断、理还乱的牵绊，六个核心人物的命运纠缠在一起。

姚策不止一次表达过身世带给他的震惊，不亚于患癌带来的冲击。无奈接受现实之后，姚策及其家人起诉医院。

2020年12月7日，河南省开封市鼓楼区人民法院针对郭希宽、杜新枝、姚策诉河南大学淮河医院，以及姚策诉河南大学淮河医院侵权责任纠纷两个案件，判处淮河医院共赔偿原告郭希宽、杜新枝、姚策76万余元。

判决下来后，姚策表示判决结果低于心理预期。

2020年12月20日，原告姚策、杜新枝、郭希宽已经就被告河南大学淮河医院侵权责任纠纷案以及姚策单独诉被告河南大学淮河医院侵权责任纠纷案向开封市中级人民法院提起上诉。

“主要想法是能多争取一些合法权益，通过我的案例，推动我国立法提高精神损害赔偿金额以及推动有过错的医疗机构承担更多的社会责任。”姚策说上诉也是给自己一个交代，希望对医疗机构起到警示作用，希望人间再无错抱孩子的悲剧。

给父母做饭多陪伴孩子
无论再难始终坚信美好

过去这一年，姚策不记得自己究竟哭过多少回。无法接受身世会哭，纠结案子会哭，想到也许不久辞世放心不下家人会哭，看到电影《我不是药神》片段受到触动会哭，他甚至不敢去看最新上映的《送你一朵小红花》……

“最崩溃的时刻就是想到自己在30岁之前，生命完了。担心孩子，担心父母。害怕自己留下遗憾。”姚策说。

2020年，姚策跟癌症对抗了一年，跟医院纠缠了一年，经常跟关心自己的热心网友互动、直播自己的点滴，他的生活几乎全部袒露在公众视野，这在他之前是无法想象的经历。“2020年想感谢的人很多，我的爱人、父母，每个帮助过我的人。尤其是陌生网友，不仅给予我经济上的支持，还有心理上的慰藉。没有他们就没有姚策的今天。感谢大家给了我活下去的勇气。”

如果说2020年对于姚策及家人特别沉重，也有幸福的瞬间。比如，让他欣喜的是，孩子悄悄长大，在2020年9月上了托班，开始为上幼儿园做准备；比如，哥哥郭威，两个原本互不相识的人，因为错抱了，彼此身份互换。他们经常会通话，关怀彼此。

还有很多值得挂在心上的人和事。在新的一年，姚策希望能多陪伴孩子，多些亲子时光。和哥哥郭威多些情感上的互动。至于父母，姚策想带他们去旅游，买菜，认真给家人做饭——如果身体状况允许的话，因为多半时间他因为疼痛下不了床，需要家人照顾自己。

“还是那句话，错抱孩子这件事，对于我和郭威以及双方父母的创伤非常大。”姚策说，“但我相信美好终属于我们。”